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簡介簡介簡介簡介    

      寫作對很多學生來說都是一個難題，一是缺乏想像空間，二是詞彙量不足，各種

原因都令學生對於作文卻步，老師應如何令學生對寫作感興趣呢？ 

         首先，學會閱讀是寫作的基本條件，學生必須讀懂課文內容及脈絡，接着，讓學

生多做口頭造句，就算不會寫也可以用說，把生活及寫作串聯起來，最後，才能在仿

照課文的基礎上加上自己的創意，從而發展出自己的寫作特色。 

        從閱讀到口頭造句，再到創意寫作，都是層層遞進，老師可多做正面鼓勵及適時

的反應，以培養學生喜愛閱讀及寫作的習慣。 
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教學進度表教學進度表教學進度表教學進度表    

 

課節課節課節課節 課題課題課題課題 課題內容課題內容課題內容課題內容 授課時間授課時間授課時間授課時間 課時課時課時課時 

第一課節 <<我的玩具小兔>> 1. 運用標題聯想法，通過

標題推測課文內容。 

2. 初步認讀課文及拼讀課

文詞語。 

2017-02-15 1 

第二課節 <<我的玩具小兔>> 

1. 聯繫上下文和生活經驗

理解課文內容，體會所

表達的思想感情。 

2. 能有感情地朗讀課文。 

3. 劃分自然段來歸納課文

內容，理清文章脈絡。 

2017-02-16 1 

第三課節 <<我的玩具小兔>> 

1. 學習表示程度的詞語。  

2. 學習句式「……

再……。」 

2017-02-17 1 

第四課節 創意寫作 

1. 利用實物有條理地介紹

玩具。 

2. 讓學生仿寫課文段落。 

3. 讓學生互評作品。 

2017-02-20 1 
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壹壹壹壹、、、、教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介    

 

一一一一、、、、    教學目標教學目標教學目標教學目標    

認知： 

1.理解課文內容  

2.拼讀詞語的拼音及聲調 

3.認識表示程度的詞語 

4.認識句式「……，再……。」 

5. 了解仿寫的步驟及要求 

 

技能： 

1.能有感情地朗讀課文 

2.能劃分自然段 

3.能寫語意明確﹑文句通順的句子 

4.有條理地介紹玩具 

 

情意： 

1.懂得有禮貌地討論及輪流發言 

2.閱讀時能結合生活經驗展開聯想和想像 

3.意見不同時，能尋求共識 

4.學會珍惜玩具 

 

二二二二、、、、主要內容主要內容主要內容主要內容    

1.課文中心思想：通過「我」介紹玩具小兔的外形特點，並說出「我」對它的感情。 

2.創意寫作：結合課文內容，運用描寫玩具外形的特點進行創意寫作。 
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三三三三、、、、設計創意和特色設計創意和特色設計創意和特色設計創意和特色    

       在現今發達社會中，玩具隨手可得，而玩具更是小朋友的成長玩伴，希望透過<<

我的玩具小兔>>這篇文章，能令學生運用想像，並聯繫生活經驗及已有知識以構思寫

作內容，同時令學生學會珍惜身邊所有的事物。 

 

四四四四、、、、教學重點教學重點教學重點教學重點    

理解課文內容，仿照課文段落做創意寫作。 

五五五五、、、、教學難點教學難點教學難點教學難點    

學生可能在仿作時詞彙量不足，想到句子但寫不出來。 

六六六六、、、、教學用具教學用具教學用具教學用具    

我愛學語文(澳門版)二年級第二冊教科書 

電子書 

板書 

教學簡報 

活動工作紙 

計時器 

七七七七、、、、教學課時教學課時教學課時教學課時    

四課時 



2016/2017 

P064 

 3

貳貳貳貳、、、、教案教案教案教案    

 

第一課節第一課節第一課節第一課節    

教授班別：小二靜 人數：34 

科目：國文 課題：我的玩具小兔 

教節：第一節 日期：2017 年 02 月 15 日 時間：第一節(40 分鐘) 

教學資源：我愛學語文(澳門版)二年級第二冊教科書﹑電子書﹑板書﹑教學簡報﹑工作

紙﹑計時器﹑ 

                   投影機。 

學生已有知識：已認識拼音聲﹑韻母 

                          懂得用拼音拼讀詞語 

                          懂得劃分自然段 

教學重點：1.初步認讀課文  2.拼讀詞語 

教學難點：1.猜想課文脈絡  2.讀準課文詞語的拼音及聲調 

教學目標：1.認讀課文 

                   2.拼讀詞語 

認知： 

1. 拼讀詞語的拼音及聲調 

2. 認識課文結構 

3. 初步理解課文 

 

技能： 

1. 能有感情地朗讀課文 

2. 能以完整句子回答問題 

3. 能劃分自然段 

 

情意： 

1. 懂得有禮貌地討論及輪流發言 

2. 安靜﹑留心地聽別人說話 

3. 閱讀時能結合生活經驗展開聯想和想像 

 

教學程序 

(教學目標) 

時間  基本學力要

求/ 

教學目標評

核 

老師教學活動 

 (第一課時) 

學生活

動 

一一一一﹑﹑﹑﹑引入課文引入課文引入課文引入課文    

 

情意： 

1. 懂得有禮

5555””””    

    

    

            

課前引入 

活動重點：運用標題聯想法，通過標題推測

課文內容，及小組討論，激發學生們的想像

空間，引入課文情境。 

    

板書板書板書板書﹑﹑﹑﹑    

聆聽聆聽聆聽聆聽    

    

AAAA----1111----1111        

能安靜能安靜能安靜能安靜、、、、專專專專

心心心心、、、、有禮貌有禮貌有禮貌有禮貌

地聽別人說地聽別人說地聽別人說地聽別人說
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貌地討論

及輪流發

言 

2. 安靜﹑留

心地聽別

人說話 

3. 閱讀時能

結合生活

經驗展開

聯想和想

像 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

二二二二﹑﹑﹑﹑發展發展發展發展    

認知： 

2. 認識課文結

構 

3. 初步理解課

文 

技能： 

1.能有感情地

朗讀課文 

3.能劃分自然

段 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

5555””””    

    

    

4444””””    

    

2222””””    

    

    

    

    

5555””””    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

師：同學們，你們喜歡玩玩具嗎？ 

學生：學生自由回答 

師：很好，我們接下來要學的課文是跟玩具

有關係的，但在我們打開課本之前，老師想

跟同學們玩個遊戲，老師等一下會把課文題

目及四個問題寫在白板上，同學們幫我猜一

下故事內容吧！給同學們 5 分鐘討論時間。 

師：板書課文題目：<<我的玩具小兔>> 

問題： 

1. 玩具小兔是怎樣得來的？ 

2. 玩具小兔是怎樣的？ 

3. 「我」和玩具小兔會一起做甚麼事情？ 

4. 「我」和玩具小兔發生了甚麼事情？ 

 

小組討論時間(四至五人一組，老師巡視，

給予協助。) 

 

學生分享時間(抽兩至三組進行分享) 

 

師：好，同學們都分享了自己的想法，那我

們現在打開書 第 73 頁，老師給同學們兩分

鐘默讀課文(即不出聲，不指讀)，看看你們

猜對了多少內容吧！ 

 

初步理解課文 

活動重點：通過老師領讀課文，請學生留心

聆聽老師朗讀課文，注意生詞的讀音，並把

不明白的字詞圈起來。 

師：老師領讀課文，學生跟讀。(如有發音

錯誤就糾正學生發音)。 

師：接着，請同學們劃分自然段。 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

小組討小組討小組討小組討

論論論論    

小組分小組分小組分小組分

享享享享    

默讀課默讀課默讀課默讀課

文文文文    

    

    

    

聆聽聆聽聆聽聆聽﹑﹑﹑﹑

朗讀朗讀朗讀朗讀    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

話話話話    

AAAA----1111----4444        

能聽懂別人能聽懂別人能聽懂別人能聽懂別人

說話的主要說話的主要說話的主要說話的主要

內容內容內容內容，，，，不明不明不明不明

白時能提白時能提白時能提白時能提

問問問問；；；；    

BBBB----1111----4444        

說話流暢說話流暢說話流暢說話流暢、、、、

有條理有條理有條理有條理，，，，能能能能

用完整的句用完整的句用完整的句用完整的句

子清楚地表子清楚地表子清楚地表子清楚地表

達自己的想達自己的想達自己的想達自己的想

法法法法    

    

    

EEEE----1111----9999        

能結合生活能結合生活能結合生活能結合生活

經驗和已有經驗和已有經驗和已有經驗和已有

知識知識知識知識，，，，選取選取選取選取

適當內容適當內容適當內容適當內容，，，，

表達自己對表達自己對表達自己對表達自己對

生活或身邊生活或身邊生活或身邊生活或身邊

的人的人的人的人、、、、事事事事、、、、

物的想法物的想法物的想法物的想法    

    

BBBB----1111----10101010        

若學習語言若學習語言若學習語言若學習語言

為粵為粵為粵為粵語語語語，，，，能能能能

說流利的粵說流利的粵說流利的粵說流利的粵

語語語語；；；；若學習若學習若學習若學習

語言為普通語言為普通語言為普通語言為普通

話話話話，，，，能說流能說流能說流能說流

利的普通利的普通利的普通利的普通

話話話話；；；；    
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認知： 

1. 拼讀詞語的

拼音及聲調 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

10101010””””    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 
 

學習生字詞語 

活動重點：借助板書﹑簡報及電子生詞書，

讓學生認識及理解生詞的意思﹑筆順及讀

音。 

1. 老師把重點詞語板書在白板上並開啟電

子生詞書。 

    (1)守護  (2)陪伴  (3)禮物  (4)柔軟  (5)響 

    (6)親    (7)珍惜 

    

    

聆聽聆聽聆聽聆聽﹑﹑﹑﹑

朗讀朗讀朗讀朗讀﹑﹑﹑﹑

筆記筆記筆記筆記﹑﹑﹑﹑

工作紙工作紙工作紙工作紙    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

CCCC----1111----3333        

能掌握漢字能掌握漢字能掌握漢字能掌握漢字

基本筆畫及基本筆畫及基本筆畫及基本筆畫及

其書寫方其書寫方其書寫方其書寫方

法法法法，，，，欣賞漢欣賞漢欣賞漢欣賞漢

字筆畫的藝字筆畫的藝字筆畫的藝字筆畫的藝

術感術感術感術感；；；；    

CCCC----1111----8888        

能借助閱能借助閱能借助閱能借助閱

讀讀讀讀，，，，認識和認識和認識和認識和

理解字詞的理解字詞的理解字詞的理解字詞的

形形形形、、、、義及懂義及懂義及懂義及懂

得正確的讀得正確的讀得正確的讀得正確的讀

音音音音；；；；    
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認知： 

1. 拼讀詞語的

拼音及聲調 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

5555””””    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

2. 讓學生在書上圈出重點生詞及準備筆記

簿。 

3. 老師配合電子書講解詞語及播放生詞筆

順動畫，針對學生常犯的錯誤作特別講

解，讓學生用身體各部分充當筆來數筆

劃，增添趣味性。 

4. 老師寫上重點生詞的部首﹑筆劃及組

詞，組詞可讓學生自由回答，老師再挑

答案寫在白板上，讓學生整理答案寫在

筆記簿上。 

5. 讓學生完成寫字工作紙七，練習正確書

寫課文字詞。 

 
 

 

語音教學  

活動重點：讀好含聲母 j q x、zh ch sh r、z c 

s 的課文生詞， 配合語音練習簡報，讓學生

    

    

    

    

    

聆聽聆聽聆聽聆聽﹑﹑﹑﹑

朗讀朗讀朗讀朗讀    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

總結總結總結總結    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

BBBB----1111----11111111        

能正確讀出能正確讀出能正確讀出能正確讀出

漢語拼音的漢語拼音的漢語拼音的漢語拼音的

聲母聲母聲母聲母、、、、韻母韻母韻母韻母

及聲調及聲調及聲調及聲調，，，，並並並並

能正確拼讀能正確拼讀能正確拼讀能正確拼讀

音節音節音節音節    
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三三三三﹑﹑﹑﹑總結總結總結總結    

技能： 

1. 能有感情

地朗讀課

文 

    

3333””””    

    

    

    

1111””””    

    

先練習，再拼讀生詞的拼音及聲調。 

1. 老師播放簡報，請學生讀出聲母 j q x、

zh ch sh r、z c s 的詞語，做複習及糾正

字音。 

2. 讀好課文裏含聲母 j q x、zh ch sh r、z 

s 的單字： 

j：具、睛、金 

q：前、親、起、期、去 

x：小、下、像、胸、響、星、惜 

zh：這、助、珍 

ch：長、垂、常 

sh：生、雙、身、說、睡、守、耍 

r：柔、軟、讓 

z：在、再、做 

s：送、色 

    (1)守護  (2)陪伴  (3)禮物  (4)柔軟  (5)響 

    (6)親    (7)珍惜 

3.  老師領讀詞語，學生跟讀。 

 

師：同學們今天表現都很好，請同學們把課

文及生詞唸 

        讀一次，記得注意發音喔﹗(如有發音

錯誤就糾正學 

         生發音)。 

 

佈置作業：抄第 33 課生詞 7 行 

          (1)守護  (2)陪伴  (3)禮物  (4)柔軟  (5)響 

          (6)親    (7)珍惜 

 

    

    

評估評估評估評估    
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第二課節第二課節第二課節第二課節    

教授班別：小二靜 人數：34 

科目：國文 課題：我的玩具小兔 

教節：第二節 日期：2017 年 02 月 16 日 時間：第五節(40 分鐘) 

教學資源：我愛學語文(澳門版)二年級第二冊教科書﹑電子書﹑板書﹑工作紙﹑計時

器﹑投影機。 

學生已有知識：已初步認識課文 

                           已認識課文生詞  

教學重點：理解課文內容  

教學難點：明白課文主旨的含義 

教學目標：理解課文內容及主旨 

           

認知： 

1. 理解課文內容 

2. 明白課文主旨的含義 

 

技能： 

1. 能有感情地朗讀課文 

2. 能以完整句子回答問題 

 

情意： 

1. 懂得有禮貌地討論及輪流發言 

2. 安靜﹑留心地聽別人說話 

3. 閱讀時能結合生活經驗展開聯想和想像 

 

教學程序 

(教學目標) 

時間  基本學力要求/ 

教學目標評核 老師教學活動 

 (第二課時) 

學生活

動 

一一一一﹑﹑﹑﹑回顧知識回顧知識回顧知識回顧知識    

    

技能： 

1.能有感情地

朗讀課文 

 

    

    

    

    

二二二二﹑﹑﹑﹑發展發展發展發展    

3333””””    

    

    

            

    

    

    

    

    

    

15151515””””    

師：同學們，你們還記得上一節課的課文

題目是甚麼嗎？ 

學生：記得，是<<我的玩具小兔>>。 

師：(老師板書<<我的玩具小兔>>) 

師：很好，那全班打開課文第 73 頁，請

全班把課文唸一次。 

學生：(全班朗讀課文一次) 

(學生們把課文讀完後，如有發音錯誤就

糾正學生發音。) 

 

課文分析 

板書板書板書板書﹑﹑﹑﹑    

聆聽聆聽聆聽聆聽﹑﹑﹑﹑

朗讀朗讀朗讀朗讀    

    

    

    

    

    

    

    

聆聆聆聆聽聽聽聽﹑﹑﹑﹑    

BBBB----1111----10101010        

若學習語言為若學習語言為若學習語言為若學習語言為

粵語粵語粵語粵語，，，，能說流能說流能說流能說流

利的粵語利的粵語利的粵語利的粵語；；；；若若若若

學習語言為普學習語言為普學習語言為普學習語言為普

通話通話通話通話，，，，能說流能說流能說流能說流

利的普通話利的普通話利的普通話利的普通話；；；；    

    

    

DDDD----1111----11111111        

能讀懂課文的能讀懂課文的能讀懂課文的能讀懂課文的
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認知： 

1.理解課文內

容 

2.明白課文主

旨的含義 

    

    

    

    

    

    

認知： 

1.理解課文內

容 

2.明白課文主

旨的含義 

 

技能： 

2.能以完整句

子回答問題 

 

情意： 

1.懂得有禮貌

地討論及輪流

發言 

2.安靜﹑留心

地聽別人說話 

3.閱讀時能結

合生活經驗展

開聯想和想像    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

15151515””””    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

活動重點：分段解釋課文內容及大意，讓

學生逐步理解課文主旨。 

段落大意：分 4 段 

第一段：記述媽媽送玩具小兔給「我」，

作為生日禮物。 

第二段：記述玩具小兔的外形。 

第三段：記述玩具小兔每天晚上陪「我」

睡覺，星期天陪「我」一起玩。 

第四段：記述「我」珍惜玩具小兔。 

中心思想：通過記述「我」的玩具小兔，

帶出玩具是小孩子的好朋友，我們要好好

愛惜。 

 

理解課文內容 

活動重點：通過提問，進一步理解課文內

容。 

1.老師提問： 

  (1)媽媽送了甚麼生日禮物給「我」？玩

具小兔。 

  (2)下面哪一隻是「我」的玩具小兔？ 

    (請全班一起朗讀課文第 2 段，核對答

案。) 

  (3)為甚麼玩具小兔是「我」的守護天

使？ 

    因爲每天晚上「我」睡覺時，都會把

玩具小兔放在身邊，和它一起做美麗的

夢。它幫助「我」安睡，好像天使守護着

「我」睡覺一樣。 

  (4)為甚麼「我」說要好好珍惜玩具小

兔？ 

    因爲它是幫助「我」安睡的守護天

使，也是陪伴「我」玩耍的好朋友。 

  (5)「我」該怎樣做才算是好好珍惜玩具

小兔？ 

     學生自由回答  

2.小組合作學習活動：小組討論，先給 6

分鐘時間讓學生們討論，再用小組分享或

抽籤方式回答問題。 

  (1)分組方法：4-5 人小組，異質分組。 

  (2)用多樣的抽籤方式：如用加減法，讓

學生說出學號；可用抽籤筒；也可讓學生

自我舉手回答，每次抽籤皆用不同方法，

提問提問提問提問﹑﹑﹑﹑

回答回答回答回答    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

聆聽聆聽聆聽聆聽﹑﹑﹑﹑    

提問提問提問提問﹑﹑﹑﹑

回答回答回答回答﹑﹑﹑﹑    

小組討小組討小組討小組討

論論論論﹑﹑﹑﹑    

小組分小組分小組分小組分

享享享享    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

內容內容內容內容，，，，瞭解作瞭解作瞭解作瞭解作

品的大概內容品的大概內容品的大概內容品的大概內容

和主旨和主旨和主旨和主旨，，，，初步初步初步初步

體會作品所表體會作品所表體會作品所表體會作品所表

達的思想感達的思想感達的思想感達的思想感

情情情情、、、、寫作目寫作目寫作目寫作目

的的的的；；；；    

DDDD----1111----14141414        

認識課文中常認識課文中常認識課文中常認識課文中常

用的標點符用的標點符用的標點符用的標點符

號號號號，，，，瞭解句瞭解句瞭解句瞭解句

號號號號、、、、問號問號問號問號、、、、感感感感

嘆號和逗號的嘆號和逗號的嘆號和逗號的嘆號和逗號的

一般用法一般用法一般用法一般用法，，，，體體體體

會它們所表達會它們所表達會它們所表達會它們所表達

的不同語氣的不同語氣的不同語氣的不同語氣；；；；    

AAAA----1111----1111        

能安靜能安靜能安靜能安靜、、、、專專專專

心心心心、、、、有禮貌地有禮貌地有禮貌地有禮貌地

聽別人說話聽別人說話聽別人說話聽別人說話    

AAAA----1111----4444        

能聽懂別人說能聽懂別人說能聽懂別人說能聽懂別人說

話的主要內話的主要內話的主要內話的主要內

容容容容，，，，不明白時不明白時不明白時不明白時

能提問能提問能提問能提問；；；；    

BBBB----1111----4444        

說話流暢說話流暢說話流暢說話流暢、、、、有有有有

條理條理條理條理，，，，能用完能用完能用完能用完

整的句子清楚整的句子清楚整的句子清楚整的句子清楚

地表達自己的地表達自己的地表達自己的地表達自己的

想法想法想法想法    

EEEE----1111----9999        

能結合生活經能結合生活經能結合生活經能結合生活經

驗和已有知驗和已有知驗和已有知驗和已有知

識識識識，，，，選取適當選取適當選取適當選取適當

內容內容內容內容，，，，表達自表達自表達自表達自

己對生活或身己對生活或身己對生活或身己對生活或身

邊的人邊的人邊的人邊的人、、、、事事事事、、、、

物的想法物的想法物的想法物的想法    
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三三三三﹑﹑﹑﹑總結總結總結總結    

    

    

5555””””    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

1111””””    

    

    

    

1111””””    

    

增添學生新鮮感。 

3.老師引導學生參考以上問題的答案，小

組總結各段段落大意和中心思想。 

   第 1 段：記述媽媽送玩具小兔給

「我」，作為生日禮物。 

   第 2 段：記述玩具小兔的外形。 

   第 3 段：記述玩具小兔每天晚上陪

「我」睡覺，星期天陪「我」一起玩。 

   第 4 段：記述「我」珍惜玩具小兔。 

   中心思想：通過記述「我」的玩具小

兔，帶出玩具是小孩子的好朋友，我們要

好好愛惜。 

4. 完成閱讀理解工作紙七 

 

師：同學們，還記得課文想告訴你們甚麼

嗎？ 

學生：記得，玩具是我們的好朋友，我們

要好好愛惜它。 (全班回答) 

 

佈置作業：回家找自己喜歡的玩具，找出

它們的外形特 

                    點，把你們所想的佳詞佳句

寫在筆記簿上。 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

工作紙工作紙工作紙工作紙    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

聆聽聆聽聆聽聆聽﹑﹑﹑﹑

回答回答回答回答﹑﹑﹑﹑    

總結總結總結總結    

    

評估評估評估評估    
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第三課節第三課節第三課節第三課節    

教授班別：小二靜 人數：34 

科目：國文 課題：我的玩具小兔 

教節：第三節 日期：2017 年 02 月 17 日 時間：第三節(40 分鐘) 

教學資源：我愛學語文(澳門版)二年級第二冊教科書﹑電子書﹑板書﹑教學簡報﹑工作

紙﹑計時器﹑ 

                   投影機。 

學生已有知識：已理解課文內容 

                           可拼讀詞語的拼音 

教學重點：1.表示程度的詞語  2.句式「……，再……。」 

教學難點：學生造句時可能會缺乏詞彙 

教學目標：1. 表示程度的詞語 

                   2. 句式「……，再……。」 

認知： 

1. 認識表示程度的詞語 

2. 認識句式「……，再……。」 

 

技能： 

1. 能運用表示程度的詞語 

2. 能運用句式「……，再……。」 

3. 能有感情地朗讀課文 

4. 能以完整句子回答問題 

 

情意： 

1. 懂得有禮貌地討論及輪流發言 

2. 安靜﹑留心地聽別人說話 

3. 閱讀時能結合生活經驗展開聯想和想像 

 

教學程序 

(教學目標) 

時間  基本學力要求/ 

教學目標評核 老師教學活動 

 (第三課時) 

學生活

動 

一一一一﹑﹑﹑﹑回顧知識回顧知識回顧知識回顧知識    

技能： 

3. 能有感

情地朗讀課文 

    

    

    

    

5555””””    

    

    

            

    

    

    

    

師：同學們，你們還記得上一節課的課文

題目是甚麼嗎？ 

學生：記得，是<<我的玩具小兔>>。 

師：(老師板書<<我的玩具小兔>>) 

師：很好，那全班打開課文第 73 頁，請全

班把課文唸一次。 

學生：(全班朗讀課文一次) 

(學生們把課文讀完後，如有發音錯誤就糾

板書板書板書板書﹑﹑﹑﹑    

聆聽聆聽聆聽聆聽﹑﹑﹑﹑

朗讀朗讀朗讀朗讀    

    

    

    

    

    

B-1-10  

若學習語言為若學習語言為若學習語言為若學習語言為

粵語粵語粵語粵語，，，，能說流能說流能說流能說流

利的粵語利的粵語利的粵語利的粵語；；；；若若若若

學習語言為普學習語言為普學習語言為普學習語言為普

通話通話通話通話，，，，能說流能說流能說流能說流

利的普通話利的普通話利的普通話利的普通話；；；； 
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二二二二﹑﹑﹑﹑發展發展發展發展    

認知： 

1. 認識表

示程度的詞語 

技能： 

1. 能運用

表示程度的詞

語 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

認知： 

2. 認識句

式「……，

再……。」 

技能： 

    

    

11115555””””    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

            

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

15151515””””    

    

    

    

    

正學生發音。) 

 

師：同學們覺得課文裏的小兔可愛嗎？ 

學生：可愛。 

師：那可愛到甚麼程度呢？我們今天就來

學習表示程度的詞語吧﹗ 

 

表示程度的詞語  

活動重點：懂得運用表示程度的詞語「有

點兒」、「很」和「非常」。 

1. 讓學生完成課本上的練習，在(  )裏逐一

代入三個表 

示程度的詞語，看句子意思有甚麼分別。 

2.老師抽個別學生朗讀句子。 

(1)小兔的眼睛( 有點兒 / 很 / 非常 )明亮。 

(2)小兔的毛( 有點兒 / 很 / 非常)柔軟。 

(3)小兔的衣服( 有點兒 / 很 / 非常)髒。 

3.老師解釋「有點兒」、「很」和「非

常」這三個詞語中，「有點兒」表示的程

度最輕，「非常」表示的程度最重。 

4.老師分發活動工作紙。學生可按自己喜

歡的程度，運  

用「有點兒」、「很」、「非常」來擴寫

句子。 

 
5.老師讓學生運用「有點兒」、「很」和

「非常」口頭造句。 

 

句式：「……，再……。」 

活動重點：懂得運用句式：「……，

    

    

聆聽聆聽聆聽聆聽﹑﹑﹑﹑    

課後練課後練課後練課後練

習習習習﹑﹑﹑﹑    

工作紙工作紙工作紙工作紙    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

聆聽聆聽聆聽聆聽﹑﹑﹑﹑

口頭造口頭造口頭造口頭造

句句句句﹑﹑﹑﹑    

工作紙工作紙工作紙工作紙    

    

    

    

D-1-10  

能聯繫上下文能聯繫上下文能聯繫上下文能聯繫上下文

和生活經驗理和生活經驗理和生活經驗理和生活經驗理

解詞語和句子解詞語和句子解詞語和句子解詞語和句子

的意思和作的意思和作的意思和作的意思和作

用用用用，，，，並能在閱並能在閱並能在閱並能在閱

讀中積累詞讀中積累詞讀中積累詞讀中積累詞

彙彙彙彙；；；； 

    

    

    

    

    

    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A-1-4  

能聽懂別人說能聽懂別人說能聽懂別人說能聽懂別人說

話的主要內話的主要內話的主要內話的主要內

容容容容，，，，不明不明不明不明白時白時白時白時
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2. 能運用

句式「……，

再……。」 

4. 能以完

整句子回答問

題 

情意： 

1. 懂得有

禮貌地討論及

輪流發言 

3. 閱讀時

能結合生活經

驗展開聯想和

想像 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

三三三三﹑﹑﹑﹑總結總結總結總結    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

3333””””    

    

    

    

2222””””    

    

    

再……」，也可口頭造句。 

1.請學生讀出課本上的句子： 

每天晚上，我都會親一親小兔，再把它放

在身邊。 

2.老師提問： 

課文裏的「我」每天晚上都會按照先後次

序做哪兩件事情？ 

學生：我先親一親小兔，然後把它放在身

邊。 

2. 老師打開簡報中的「學習室」，協助

學生學習「……，再……。」的句

式，然後請學生完成簡報中的「練習

室」(或活動工作紙)，即時鞏固所

學。 

 

3.口頭造句：抽個別學生回答，如有錯

誤，老師可立刻修正。 

 

師：同學們，我們今天學了哪兩樣知識？ 

學生：表示程度的詞語和句式「……，

再……。」。 

師：很好，希望同學們可以好好運用今天

所學的知識。 

 

佈置作業：請同學們下一節課把自己喜歡

的玩具帶回來，記得收集佳詞佳句喔﹗ 

  

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

總結總結總結總結    

    

    

    

評估評估評估評估    

能提問能提問能提問能提問；；；； 

B-1-4  

說話流暢說話流暢說話流暢說話流暢、、、、有有有有

條理條理條理條理，，，，能用完能用完能用完能用完

整的句子清楚整的句子清楚整的句子清楚整的句子清楚

地表達自己的地表達自己的地表達自己的地表達自己的

想法想法想法想法 
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第四課節第四課節第四課節第四課節    

教授班別：小二靜 人數：34 

科目：國文 課題：我的玩具小兔---創意仿作 

教節：第四節 日期：2017 年 02 月 20 日 時間：第六節(40 分鐘) 

教學資源：我愛學語文(澳門版)二年級第二冊教科書﹑電子書﹑板書﹑工作紙﹑計時

器﹑投影機。 

學生已有知識：學生已學習課文內容 

                           已學習表示程度的詞語 

                           已學習句式「……，再……。」 

教學重點：讓學生仿寫課文段落(第二段)。 

教學難點：學生可能在仿作時詞彙量不足，想到句子但寫不出來。 

教學目標：1.利用實物有條理地介紹玩具 

                    2.讓學生仿寫課文段落 

認知： 

1. 正確寫出生字 

2. 了解仿寫的步驟及要求 

3. 能依仿寫的要求互評同學的作品 

 

技能： 

1. 能正確運用生字 

2. 能正確運用標點符號 

3. 能發揮想像力說出結果 

4. 能寫語意明確﹑文句通順的句子 

5. 有條理地介紹玩具 

 

情意： 

1. 懂得有禮貌地討論及輪流發言 

2. 意見不同時，能尋求共識 

3. 學會珍惜玩具 

 

 

教學程序 

(教學目標) 

時間 教學活動 基本學力要求/ 

教學目標評核 老師教學活動 

 (第三課時) 

學生活

動 

1. 朗讀課文 

 

    

    

    

5555””””    

    

    

            

    

師：同學們，還記得上一課教的課文題目

叫甚麼嗎？ 

學生：我的玩具小兔(全班回答) 

師：(板書『我的玩具小兔』) 

師：好，那全班打開課文第 73 頁，請全班

板書板書板書板書﹑﹑﹑﹑    

聆聽聆聽聆聽聆聽﹑﹑﹑﹑    

朗讀朗讀朗讀朗讀﹑﹑﹑﹑    

看課本看課本看課本看課本    

    

BBBB----1111----10101010        

若學習語若學習語若學習語若學習語言為言為言為言為

粵語粵語粵語粵語，，，，能說流能說流能說流能說流

利的粵語利的粵語利的粵語利的粵語；；；；若若若若

學習語言為普學習語言為普學習語言為普學習語言為普
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情意： 

1. 懂得有禮

貌地討論

及輪流發

言 

2. 意見不同

時，能尋

求協助 

技能： 

3. 能發揮想

像力說出

結果 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

5555””””    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

8888””””    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

把課文唸一次。 

學生：(全班朗讀課文一次) 

師：(學生們把課文讀完後，如有發音錯誤

就糾正學生發音。) 

 

師：很好，同學們都有帶自己的玩具回來

嗎？今天我們要仿寫課文第二段，但

主角不是小兔而是你們的玩具喔！但

在開始仿寫前我會請幾位同學口頭介

紹一下她們的玩具，那要怎麼介紹

呢？(老師給一個例子) 

 
活動一：介紹玩具 

1.先發一張工作紙(工作紙包括三部分：介

紹玩具﹑仿寫段落﹑互評表) 

 
2.討論及寫下答案(兩分鐘) 

    

    

    

    

    

PPTPPTPPTPPT    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

工作紙工作紙工作紙工作紙    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

通話通話通話通話，，，，能說流能說流能說流能說流

利的普通話利的普通話利的普通話利的普通話    

BBBB----1111----11111111        

能正確讀出漢能正確讀出漢能正確讀出漢能正確讀出漢

語拼音的聲語拼音的聲語拼音的聲語拼音的聲

母母母母、、、、韻母及聲韻母及聲韻母及聲韻母及聲

調調調調，，，，並能正確並能正確並能正確並能正確

拼讀音節拼讀音節拼讀音節拼讀音節    

AAAA----1111----1111        

能安靜能安靜能安靜能安靜、、、、專專專專

心心心心、、、、有禮貌地有禮貌地有禮貌地有禮貌地

聽別人說話聽別人說話聽別人說話聽別人說話    

BBBB----1111----4444        

說話流暢說話流暢說話流暢說話流暢、、、、有有有有

條理條理條理條理，，，，能用完能用完能用完能用完

整的句子清楚整的句子清楚整的句子清楚整的句子清楚

地表達自己的地表達自己的地表達自己的地表達自己的

想法想法想法想法    

    

    

EEEE----1111----4444        

能有意識地使能有意識地使能有意識地使能有意識地使

用從閱讀和生用從閱讀和生用從閱讀和生用從閱讀和生

活中學習的優活中學習的優活中學習的優活中學習的優

美詞語和句子美詞語和句子美詞語和句子美詞語和句子

進行寫作進行寫作進行寫作進行寫作    

EEEE----1111----5555        

能寫意思完整能寫意思完整能寫意思完整能寫意思完整

的一段話的一段話的一段話的一段話    

EEEE----1111----9999        

能結合生活經能結合生活經能結合生活經能結合生活經

驗和驗和驗和驗和已有知已有知已有知已有知

識識識識，，，，選取適當選取適當選取適當選取適當

內容內容內容內容，，，，表達自表達自表達自表達自

己對生活或身己對生活或身己對生活或身己對生活或身

邊的人邊的人邊的人邊的人、、、、事事事事、、、、

物的想法物的想法物的想法物的想法    
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認知： 

1. 正確寫出生

字 

2. 了解仿寫的

步驟及要求 

 

 

 

    

    

認知： 

6.能依仿寫的

要求互評同學

的作品 

 

 

 

 

情意： 

1. 學會珍惜

玩具 

    

    

    

15151515””””    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

4444””””    

    

    

    

    

    

    

    

3333””””    

    

    

    

    

    

    

    

3.抽幾位同學做口頭介紹 

 

師：同學們都做得不錯，那我們試試看把

第二段的主角換成你們的玩具。 

   (把課文第二段拿出來跟同學們分析要點) 

    這隻玩具小兔很可愛這隻玩具小兔很可愛這隻玩具小兔很可愛這隻玩具小兔很可愛。。。。它有一雙明亮的它有一雙明亮的它有一雙明亮的它有一雙明亮的

紅眼睛紅眼睛紅眼睛紅眼睛，，，，身身身身白毛又柔軟又光滑白毛又柔軟又光滑白毛又柔軟又光滑白毛又柔軟又光滑。。。。兩隻兩隻兩隻兩隻

長長的耳朵垂下來長長的耳朵垂下來長長的耳朵垂下來長長的耳朵垂下來，，，，好像兩小好像兩小好像兩小好像兩小辮子辮子辮子辮子。。。。

兩個金色的小鈴鐺掛在胸前兩個金色的小鈴鐺掛在胸前兩個金色的小鈴鐺掛在胸前兩個金色的小鈴鐺掛在胸前，，，，常常叮常常叮常常叮常常叮

叮叮叮叮噹噹地響噹噹地響噹噹地響噹噹地響，，，，好像對我說好像對我說好像對我說好像對我說：「：「：「：「你好你好你好你好！！！！

你好你好你好你好！」！」！」！」    

    

活動二：仿寫段落 

1.按照老師給的指引寫出段落 

2.討論及仿寫(提供參考詞語﹑學生準備筆

記) 

3.抽幾位同學做分享 

 

師：同學們都完成了仿寫，那同學有沒有

發現工作紙上有一個互評表，請跟隔

壁同學交換工作紙，幫她的仿寫給上

評分，然後簽上名字。 

 

互評表 

1. 有沒有正確運用標點符號？ 

 一般           好           非常好 

2. 有沒有正確寫出詞語？ 

一般           好            非常好 

3.   句子是否通順？ 

一般           好            非常好 

                            

 

    同學們今天的表現都很好，同學們覺得

課文裏的主角有沒有愛惜她的玩具？那同

學們應該要怎樣對待一直陪伴自己的玩具

呢？ 

學生：抽幾位同學自由回答 

 

師：我們這個單元學了幾篇跟玩具有關係

的課文，但都有一個共通點，就是要讓我

們學會珍惜玩具。 

做第 33 課作業 

    

    

口頭報口頭報口頭報口頭報

告告告告    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

仿寫段仿寫段仿寫段仿寫段

落落落落    

    

    

    

分享分享分享分享    

    

    

    

互評作互評作互評作互評作

品品品品    

    

    

    

    

    

    

    

聆聽聆聽聆聽聆聽    

回答回答回答回答    

    

    

    

總結總結總結總結    

    

評估評估評估評估    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

EEEE----1111----4444        

能有意識地使能有意識地使能有意識地使能有意識地使

用從閱讀和生用從閱讀和生用從閱讀和生用從閱讀和生

活中學習的優活中學習的優活中學習的優活中學習的優

美詞語和句子美詞語和句子美詞語和句子美詞語和句子

進行寫作進行寫作進行寫作進行寫作    

EEEE----1111----5555        

能寫意思完整能寫意思完整能寫意思完整能寫意思完整

的一段話的一段話的一段話的一段話    
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叁叁叁叁、、、、試教評估與反思建議試教評估與反思建議試教評估與反思建議試教評估與反思建議    

試教評估試教評估試教評估試教評估    

        通過本次教學，發現學生可以理解課文內容，在朗讀課文上加上動作，令學生更

投入。 

        因為這次寫作有要求學生帶自己最喜歡的玩具回來，所以學生都很認真地預先準

備筆記，收集她們寫作時所需要的佳詞佳句，在寫作時都非常投入課堂。 

        中文教學的核心是「聽-說-讀-寫」，正所謂「我手寫我口」，學生們必須會組織

完整句子表達出來，才能寫作，而且考慮到低小學生的程度，寫作中可讓學生加上畫

畫，讓寫作不只是一份功課或測驗，而是變成具趣味性的小手工。 

反思建議反思建議反思建議反思建議    

1. 本次教學對象為二年級下學期的學生，教學目標是通過理解課文內容，體會作者表

達的思想感情，讓學生可以利用實物、照片或圖片協助說話，聯繫生活經驗及已有

知識以構思話語，運用聯想和想像，並聯繫生活經驗及已有知識以構思寫作內容，

介紹玩具，學習愛惜玩具，提升自我管理能力，培養解決問題能力、分類能力和創

造力。 

2. 在寫作過程中，學生會利用自己所收集的佳詞佳句筆記簿來寫作，但發現部分學生

沒有把找到的詞語分類，導致在寫作時找不出自己想要的詞語，所以需要加強學生
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在筆記簿上分類詞語的能力，以方便寫作，避免學生用心收集回來的佳詞佳句沒有

發揮出作用。 

3. 學生在寫作時很自然地會代入自己粵語方言的詞語，但因粵語方言中的部分詞語是

不正規的書寫詞語，所以在平時教學中會多提醒粵語與普通話詞語的不同。 
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參考文獻參考文獻參考文獻參考文獻    

 

我愛學語文（澳門版）二年級第二冊                                      （教育出版社有限公司）  

我愛學語文（澳門版）二年級下冊互動課本光盤                      （教育出版社有限公司） 
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附錄附錄附錄附錄     

一一一一、、、、教材及教學簡報圖片教材及教學簡報圖片教材及教學簡報圖片教材及教學簡報圖片    

課文圖片 
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語音練習 PPT 
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句式「……再…….」PPT 
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我的玩具小兔 PPT 
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二二二二、、、、    學生作品及教學相片學生作品及教學相片學生作品及教學相片學生作品及教學相片    

學生作品
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教學相片 
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三三三三、、、、    教學工作紙教學工作紙教學工作紙教學工作紙    

寫字工作紙七 
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閱讀理解工作紙七 
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活動工作紙十六 
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寫作工作紙 

 


